

## 学习借鉴农民增收探索实践典型案例



华坪县芒果种植基地

## 华坪：延伸壮大芒果产业链条

技术,进行标准化技术研究与示范,推动产业可持续发展。截至2021年底,全县芒果种植面积达42万亩,年产量达36.7万吨,产值达24.7亿元,种植面积居云南第一、全国第二,果农户均年收入约15万元,最多的达120万元。

为延伸芒果产业链,华坪县引导当地企业转型升级,提高芒果精深加工水平、建设冷链物流设施,引进智能化设备,开展“十佳新型经营主体”评选。目前,全县有丽江华坪芒果生态开发有限公司等7家集种植培育、产品深加工、线上线下销售、电商运营于一体的全产业链公司,研发上市了芒果干、芒果汁、芒果醋、芒果酒等系列产品。

由于对芒果鲜果深加工的开拓,芒果附加值提高了,尾果、坏果销售的问题

也得到了有效解决,农户发展芒果产业的信心不断提升。“今年春季,合作社的芒果遭受了冷冻灾害,我一直担心芒果销路不佳。前几天金芒果公司到地里以高于市场价格的价格收购了合作社的芒果,还预订了好几块果园的芒果,真是帮了大忙。”华坪县绿佳园芒果种植专业合作社社长罗帮云高兴地说。

华坪县在荣将生物园区建成了云南新发地滇川高原特色农产品智慧冷链物流园,实施电子商务进农村示范项目,建成集产品展示、电商培训、仓储物流为一体的电子商务公共服务中心,引进了15家电商企业;加快电子商务物流配送体系建设,建成1个县级物流中心,4条县域物流路线以及30个乡(镇)、村级站点。

在引进22个芒果品种、收集国内

300多个芒果品种后,华坪县建成了国内最大的芒果品种种质资源圃。同时,与中国热科院南亚热作所、云南省农科院保山热作所、云南农大等科研机构合作,成立了华坪县有机产品管理局和华坪县芒果发展中心,为芒果产业发展提供科技支撑,在华坪县的田间地头,农业科技术人员和专家学者深入推广标准化芒果种植管理技术培训,累计培训果农达8.2万人次,引导果农种出高品质芒果。

目前,华坪芒果已先后获得国家地理标志保护产品、全国名优果品区域公用品牌、云南省绿色食品“10大名品”等称号,龙头果子山万亩芒果基地获“最大规模芒果种植园”吉尼斯世界纪录认证,绿色丽江芒果品牌正不断壮大。

本报记者 和茜 文/图



东主村甜龙竹种植示范基地

## 澜沧：汇智聚力培育新型农民

制约群众增收的主要因素。2017年以来,竹塘乡采取“院士团队+政府+合作社+基地+农户”模式,院士团队开办36个技能实训班,培育农村技能型人才,致富带头人。依托中国工程院院士朱有勇团队,不断示范培育新产业,积极探索促进农民增收办法,加大特色产业培育力度,健全联农带农有效机制,创新收益分配模式。

随着产业在村里落地,近3年来,竹塘乡云山村的村集体经济收入快速增长,从2019年的5万多元增加到了2021年的30多万元。“我们村的集体经济收入全部来源于产业项目,预计今年能突破40万元。”云山村党总支书记、村委会主任张文清说,云山村谋划冬季马铃薯、肉牛产业、茶产业发展,持续带动村民增收。

依托中国工程院科技、资源、智力优

势,林下三七产业为竹塘乡农民增收闯出了更加广阔的空间。按照“村集体和农户出资和劳力,院士专家团队出技术和服务,企业出资金和市场”的模式,引进有实力的企业种植林下有机三七,企业在种植、管理、收获等环节优先聘用当地农户,使农户获得稳定的林地租金、务工收入以及15%的技术转让利润分红,每亩三七收入达1万元以上。

两年前,竹塘乡引进澜沧祥茂农业科技开发有限公司在东主村建起了1500亩甜龙竹示范基地。随后,中国工程院竹产业实训班举办3期培训,有近200名周边村民走进基地,学习甜龙竹的培育、管护等技能。

“村里竹产业发展很快,今年又建起了1000亩基地,预计每年能为村民增收

300多万元。”祥茂公司负责人嵇凯介绍,企业负责提供技术服务、竹笋加工保鲜、市场销售,农户按照统一规划和技术规范,负责自有土地内的幼竹抚育、成竹管护、鲜笋采收,制成竹产品,销往上海、南京、广州等地。

2015年以来,全乡推广种植林下有机三七5400亩、冬季马铃薯1650亩、冬早蔬菜1000亩,预计可实现产值5亿元以上,依托院士专家技能实训班,竹塘乡培养了一批新型农民,建起一批产业基地,提升了农民素质技能,“产业+技能”推动农民持续增收,竹塘乡农民人均可支配收入从2012年的1580元增长到2021年的10109元,村集体经济总收入从2014年的14.4万元增长到2021年的187.26万元。本报记者 沈浩 文/图

我们都是一家人  
建设全国民族团结进步示范区

## 腾冲市清水镇司莫拉佤族村——

## 吃上“旅游饭” 端牢“致富碗”

沿着火山石铺筑的石板路走进腾冲市清水镇三家村中寨司莫拉佤族村,四周绿树成荫,独具佤族特色的房屋错落有致。“小康路上一个也不能掉队”“各民族要像石榴籽那样紧紧抱在一起”“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”等标语随处可见,激励着各族群众感恩奋进,团结进步。

有着500多年历史的司莫拉曾是一个贫穷落后的小山村。2014年以来,司莫拉通过整合民族团结示范村、美丽乡村、交通、旅游等项目,先后实施了危房改造、通畅工程、亮化工程等基础设施建设,建设了司莫拉礼堂、民族文化活动广场、民俗文化陈列馆等,从一个贫穷的小山村变成了AAAA级景区。2021年9月,三家村被评为全国乡村治理示范村。

司莫拉民俗文化陈列馆里展示了具有佤族特色的民族衣帽服饰、生产生活用具,以及司莫拉的历史发展变化。“我们建馆的目的,就是向游客展示中华优秀传统文化,增进各民族相互了解、相互尊重、相互包容、相互帮助,教育和引导广大干部群众感党恩、听党话、跟党走。”清水乡副乡

长、三家村党总支书记赵家清介绍。

“我们组建了中寨美丽村庄建设管理委员会和宣传队,通过火塘会、专题宣讲、文艺宣传等方式,与各族群众一起谈变化、谈发展、谈治理,逐步提高群众主人翁意识和自我管理能力,筑牢民族团结进步的法治基石。”赵家清说,司莫拉探索出美丽公约、“三园三长”、最美庭院等做法,引导群众真正意识到“中寨是我家,美丽建设靠大家”。

近年来,司莫拉佤族村在基础设施提升的同时,不断调整优化种植结构,发展了茶叶、核桃、万寿菊等经济作物。同时积极发展乡村旅游,探索农文旅融合发展模式。2020年6月,在党支部的引领下,建立了司莫拉幸福佤乡

旅游专业合作社,统筹资源,促进乡村旅游发展。“合作社实行股份制,每户村民缴纳10元即为社员,每户出资入股后,年终就能享受分红。”赵家清说,围绕“支部+公司+合作社+农户”的发展方式,将土地价值发挥到最大,把零星化、碎片化的种植养殖规模化,让每户村民都能参与到产业发展中来,有效带动村民收入增长。

“我们围绕乡村旅游赋能乡村振兴,一二三产业融合发展,把产品变为商品,商品变为礼品,让我们幸福的佤族村更加幸福。”赵家清说,乡村旅游让大家吃上了“旅游饭”,村民收入逐年增加,人均纯收入从2019年的11448元增长到2021年的18860元。

## &gt; 团结心语 &lt;

事成于和睦,力生于团结。以铸牢中华民族共同体意识为主线,司莫拉群众齐心协力,共创美好生活,共护边疆安宁。

春看油菜花、夏采瓜果蔬、秋观稻田画、冬赏云雾雪。眼下,融合了自然景观、民族

特色、秘境探险、农业休闲科普为一体的司莫拉佤族风情园画卷正徐徐展开,司莫拉佤族村沐浴着乡村振兴的春风,朝着更加幸福的明天大步向前。

本报记者 杨艳鹏 李建国



## 漾濞县光明村——

## 村子和谐稳定 群众安居乐业

责任林、责任山、自留地,把植绿护绿责任落实到村到户。

核桃采摘季到来,一颗颗圆润饱满的核桃挂满枝头。村民们在核桃林中忙碌地采摘、装筐、搬运。光明村党总支第一支部书记兼大坪地村民小组长李斌叮嘱村民注意安全,避免因坡陡、树高引发安全事故。

李斌是村里持有资格证的“法律明白人”之一,“当好法律法规的宣传员、社情民意的传递员、矛盾纠纷的调处员。”参加“法律明白人”培训后,李斌对与群众切身利益相关的法律法规有了更深入的了解。他运用所学知识,最大限度地把街坊邻居的矛盾纠纷解决在萌芽、消化在基层。

“我们积极开展平安家庭、新时代十星级文明户、好邻居等创建评选活动,推动乡村德治法治自治‘三治融合’,让民主法治观念深入人心。”杨雪明介绍,光明村创新成立8个管委会,制定完善村规民约,走出了一条普法有站、解纷有人、护村有队、管水有制、种田有标、植绿有责、保洁有约的“七有”乡村民主法治之路,形成了人人参与、共建共治共享的良好局面。近5年来,全村没有发生社会治安事件和刑事案件。

“依托自然资源和古树核桃资源,我们打造了一批集休闲、度假、美食、民俗为一体的客栈和休闲农家乐。”杨雪明说,村子和谐稳定,群众安居乐业。光明村立足核桃资源、生态资源,以民主法

治助推乡村振兴,实现村集体经济收入20余万元,成为当地响当当的“万元村”,一幅“树在村中、房在林中、人在景中”的美丽画卷徐徐展开。

本报记者 张琦敏 陈晓波 周惠琼 孙贵升



本报讯(记者 郎晶晶 通讯员 王辉) 今年以来,省委组织部联合省乡村振兴局、省农业农村厅等省直单位开展系列乡村振兴专题培训,累计培训45万余人次,着力提升乡村振兴“主力军”的能力素质。

紧盯关键对象,扩大培训覆盖面。我省把乡村振兴最前沿的“指挥员”“组织员”“作战员”作为培训关键对象,省市县三级联动、分级负责,采取“省市示范、县级轮训”的方式,将全省州市党委分管副职、县区党政正职、分管副职以及州县乡村振兴局局长、农业农村局局长、文化和旅游局局长、乡镇(街道)党政正职、村(社区)党组织书记、农村致富带头人作为乡村振兴培训的重点对象,围绕提升乡村振兴的实战能力,做到应训尽训。目前,省级培训共举办88个班次,培训干部15万余人次。州级开展培训71个班次、培训干部11万人次,县级培训1184个班次、培训干部18万人次,实现了培训全员覆盖。省委组织部还联合省乡村振兴局举办全省驻村工作“大讲堂”,引导驻村工作队创新开展民情恳谈、村民大会、“火塘会”“院坝会”等“小课堂”学习活动,进一步扩大培训覆盖面。

突出重点内容,提高培训精准性。全省组织部门坚持干什么学什么、缺什么补什么,针对不同培训主体需求,积极开设务实管用的“小灶课”和“专业课”,针对党政领导干部、农业农村、乡村振兴系统干部,帮扶干部和村干部,围绕提高思想认识,树立正确的政绩观,培养研究问题、解决问题能力、落实专项任务、统筹协调作用,掌握政策举措、运用帮扶方式方法,提高帮扶工作水平、带领群众发展产业增收工作能力等方面开展培训。同时,汇编中央和地方有关乡村振兴政策,各州县结合实际制作乡村振兴政策“口袋书”、宣传漫画、少数民族语言读本等,发放给党员干部学习。省委组织部还依托云南省干部在线学习学院,开设巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接专栏39门课程;省委农村工作领导小组印发《县委书记抓乡村振兴大调研案例典型案例汇编》30篇,总结形成巩固成果、乡村振兴“10种实践模式”“13个典型经验”、助农增收10种参考模式和15个实践案例,为基层干部学习提供了优质内容。

创新授课方式,提升培训实效性。各级组织部门建立了一批以现代农业发展、美丽乡村建设、基层示范党建等为主题的省级特色现场教学基地,将“草鞋书记”杨善洲、“时代楷模”张桂梅、“农民院士”朱有勇等一批先进模范人物事迹作为培训教材,采取“课堂教学+自主学习+实地教育+交流研讨+走出去请进来”的模式开展学习培训,有效激发学员学习的主动性、积极性,提升培训实效性。特别是“走出去”教学取得了显著成效,如省委组织部组织129名县(市、区)委书记分3批赴福建、浙江举办优化营商环境培训班,开展现代农业、文旅康养等多个领域开启“面对面”“一对一”的精准招商,学员找准本地发展的短板弱项,有针对性地制定出3至5条务实管用的工作措施,及时转化学习成果;组织60名县长赴济南市等地开展实施乡村振兴战略促农业高质量发展研修,现场就促成11对、22家企业签订采购意向,合作意向金额达3亿元,实际销售额300余万元。西双版纳傣族自治州赴上海市举办中青年企业家兴农发展培训班,促成州企业与上海18家企业签约,成交金额1000余万元;保山市以在上海交通大学举办高原特色农业发展和兴边富民主题示范培训班为契机,开展产品推介实践课,促成隆阳区1000万元的智慧科技赋能保山生猪产业合作项目、龙陵县2000万元的石斛品种优化及产业合作项目签订。

## 我省推广10个乡村旅游助农增收模式

本报讯(记者 王淑娟) 近日,省人民政府办公厅印发《发展乡村旅游助农增收10个实践模式的通知》(以下简称《通知》),向全省推广做活做火乡村旅游10个具有代表性、参考性的实践模式。

10个模式分别为:维西傈僳族自治县塔城镇启别村嵌入式发展,做活做火乡村旅游;玉龙纳西族自治县拉市镇良村以花为媒,扮靓乡村旅游;

元阳县新街镇阿者科村内源式发展,让家家户户吃上“旅游饭”;勐海县打洛镇勐景来村,体验傣家生活吸引众多游客;罗平县板桥镇品德村盘活闲置资产,激活乡村旅游;双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县沙河乡允俸村,村景一体化发展乡村全域旅游;剑川县沙溪镇寺登村焕发新魅力,赓续文脉迎八方;腾冲市清水镇老寨子村“三部曲”奏响乡村旅游“最强音”;澜沧拉祜族自治县酒井乡老达保村依托独特文化旅游资源,“摆”出乡村旅游成为促进乡村产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的重要抓手,推动巩固拓展脱贫攻坚成果上台阶、乡村振兴开新局。

业内人士表示,这10个实践模式

## &gt; 标题新闻

- 10月18日,省人大常委会副主任宗国英率队赴昆明市开展绿色能源产业发展情况专题调研。
- 10月17日,副省长王浩赴楚雄彝族自治州元谋县调研文化旅游、“旅游+农业”、“旅游+科技”、文物保护等工作。

## 上海松江区捐赠价值百万元物资支援西双版纳疫情防控

本报讯(记者 戴振华) 10月18日,两辆大货车满载着上海市松江区的爱心物资抵达西双版纳傣族自治州,支援当地疫情防控。

自2016年两地结对帮扶以来,松江区和西双版纳州建立了深厚的情谊。为支援西双版纳的疫情防控工作,上海市松江区联合经开区、永丰街道、

车墩镇、泗泾镇、商发集团积极协调筹措防疫物资,美迪康医用材料(上海)有限公司、上海港凯净化制品有限公司、凯美克(上海)医药科技有限公司和上海海樱卫生用品有限公司等爱心企业积极响应,捐赠的这些医疗物资包括各类口罩、防护服、消毒水、隔离面罩和医用手套等,价值超过150万元。

## 我省新增省内确诊病例6例

本报讯(记者 陈鑫龙) 据省卫生健康委通报,10月17日0时至24时,全省新增境外输入感染者5例,均为航空输入,其中确诊病例3例,无症状感染者2例。

新增省内感染者33例,其中确诊病例6例(瑞丽3例,镇雄2例,河口1例),无症状感染者27例(瑞丽20例,勐海5例,盈江、芒市各1例)。

## 提升乡村振兴「主力军」能力

本报记者 郎晶晶 通讯员 王辉

本报记者 和茜 文/图

本报记者 杨艳鹏 李建国

本报记者 杨艳鹏 李建国